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ATA DA CENTÉSIMA DÉCIMA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO

DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS.

Aos vinte e cinco dias do mês de agosto de hum mil novecentos e noventa e nove, com

início às nove horas e trinta minutos, no Auditório do Instituto de Geociências reuniu-se a

Congregação com a presença dos seguintes membros: Professores Doutores: Newton

Müller Pereira, Roberto Perez Xavier, Luiz Augusto Milani Martins, Carlos Alberto Lobão

da S. Cunha, Celso Dal Ré Carneiro, EIson Paiva de Oliveira, Sandra de Negraes Brisolla,

Saul B. Susiick, Sérgio R. R. de Queiroz, Maria Conceição da Costa, Carlos Roberto de

Souza Filho; Técnicos Administrativos: Marlene Aparecida Podanoschi de Oliveira,

Tânia Mendes Medeiros Trinchinato e Maurícia Oliveira Palma; Discente: Virna Carvalho

David. Como membro convidado compareceu o Professor Archimedes Perez Filho.

Havendo número legal de representantes o Professor Newton iniciou a reunião explicando

que o atraso na entrega da pauta deveu-se essencialmente pela grande quantidade de

concursos e bancas que deveríam estar sendo submetidos na presente reunião. Informa

também que no mês de setembro deverá ocorrer uma reunião extraordinária da

Congregação para discutir-se, entre outros assuntos, a constituição da Comissão de

Graduação. Feitas estas considerações solicita ao plenário a possível inclusão de

assuntos ao Expediente. O Professor Archimedes indaga sobre a não inclusão na pauta

do assunto “ Processo Seletivo em Cartografia Temática”. O Professor Newton explicou

que dentro dos informes da Diretoria o assunto seria abordado. Não havendo inclusões, o

Professor Newton submete, inicialmente para correções, a Ata da 113® Reunião Ordinária.

São solicitadas as seguintes correções: Prof. Roberto - linha 57 - acrescentar a palavra

“coordenadoria” antes de projetos (Coordenadoria de Projetos); linhas 59 a 62 - (alterar

A situação atual é que o processo ainda se encontra no ESTEC para
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parecer sobre as propostas da Otoni e da FEC. Enquanto esse parecer não for dado não
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poderemos dar continuidade na elaboração do contrato com a Otoni; linhas 42 a 44 - “...

o Professor Roberto informou que no CID o Coordenador fez apenas uma avaliação geral

do que havia sido sua gestão frente à Coordenação da Pós-Graduação”. O Prof. Newton

solicita correção na linha 83: em lugar de “agradece-o” colocar “agradece-lhe” os dois

anos. Sendo estas as correções, o Professor Newton coloca a Ata em votação, sendo a

mesma aprovada por unanimidade. Em seguida a Ata da 22® Reunião Extraordinária,

realizada no dia 29 de junho, é submetida ao plenário. O Professor Lobão detecta

incorreções na relação de membros presentes e o Professor Newton solicita á Sra. Neide

Furlan que a corrija para ser aprovada no final da presente reunião. Passa em seguida
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aos assuntos do Expediente. Informes da Graduação (Prof. Celso Dal Ré): a)

Remanejamento de alunos, conforme foi informado em reuniões passadas a

Universidade resolveu dar oportunidade aos alunos insatisfeitos com suas opções de

cursos, de solicitarem remanejamentos ainda durante o primeiro ano. Sessenta alunos

manifestaram interesse de mudança e quinze já foram remanejados; b) Parecer da

Comissão de Necessidades Docentes da Comissão de Graduação sobre a

Disciplina Cartografia Temática, conforme solicitação feita na reunião passada o Prof.

Archimedes tem alguns dados a informar; c) Alterações Catálogo de Graduação ano

2000 - no início de setembro entram em discussão na CCG as alterações do catálogo do

ano 2000 e o nosso curso de Graduação tem vários ajustes que vieram ocorrendo. Um

ponto que a DAC vem nos enfatizando é que a partir do 1° semestre do próximo ano

temos que já estar oferecendo disciplinas eletivas, pois nossos alunos devem estar

cumprindo uma carga maior de disciplinas eletivas. O Professor Newton neste momento,

adiantando um assunto que seria discutido nos Informes da Diretoria passa a palavra ao

Prof. Archimedes para que fale sobre a disciplina Cartografia Temática. Esclarece que os

dados que serão apresentados pelo Prof. Archimedes são para cumprir exigência da

Congregação passada, que ao aprovar a abertura do Processo Seletivo em Cartografia

Temática, o fez na condição de que na presente reunião fosse trazido um quadro

informativo com a carga horária dos professores do Instituto que lidam com este tema. O

processo está parado na Secretaria e depende da aprovação nesta reunião para que

prossigamos com seus trâmites. O Professor Archimedes informa que fez uma análise da

grade curricular, por solicitação da Comissão de Graduação, verificando que na área de

Cartografia Temática e Sensoriamento Remoto temos uma carga de 46 horas em

disciplinas de graduação - 4 horas na Cartografia diurno, 4 horas na Cartografia noturno

(durante o Ciclo Básico - 2° semestre do curso), 6 horas de Sensoriamento Remoto

noturno para Geologia (Prof. Álvaro), 4 horas de

Barros). O Prof. Barros além das disciplinas que deve ministrar na área de Sensoriamento

Remoto, tem também carga horária de disciplinas junto à Faculdade de Engenharia Civil,

não só na área de Sensoriamento, mas também em Geologia Geral. Temos ainda mais 8

horas de Sensoriamento Remoto no diurno, 8 horas no noturno para Geografia, hoje

restritas a 2 ou 3 professores. Se colocarmos mais a disciplina obrigatória, de 4 horas,

que é Computação Gráfica, Topografia, também ministrada por professores desta área,

teríamos um total de 46 horas na área de Cartografia Temática e Sensoriamento Remoto,

representando, portanto, uma carga bastante elevada mesmo que tenhamos 2 ou 3
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professores para ministrar aulas. Neste momento contamos com a colaboração do

professor Jansle, da Engenharia Agrícola, e a minha, além da colaboração do professor

Beto e Gilberto Amaral. O professor Jansle se comprometeu a dar mais uma disciplina no

próximo ano, mas informou que com o aumento de vagas no curso da Engenharia

Agrícola, terá sob sua responsabilidade 4 disciplinas de 4 horas e provavelmente deixará

de colaborar com o nosso curso. Ficaremos então restritos a 2 ou 3 professores para uma

carga horária de 46 horas. Convidamos um pesquisador do CEPAGRI, no semestre

passado e neste, o Professor Rubens, para estar colaborando conosco, o qual já informou

que não pretende continuar, tendo em vista que não é docente dos quadros da

UNICAMP, é apenas pesquisador. É, portanto de extrema importância a contratação de

um docente para ministrar a disciplinar Cartografia Temática, uma vez que a carga horária

de 46 horas dividida entre 2 ou 3 docentes tornar-se-á muito pesada. O professor

Archimedes dá por encerrada sua explanação e passa a palavra ao professor Celso Dal

Ré para mais alguma complementação necessária a respeito. O professor Celso informa

que o professor Ailton Luchiari havia sido convidado a colaborar conosco na disciplina,

mas tendo sido aprovado em concurso na USP não mais poderá vir, pois estará

assumindo compromissos em São Paulo. O professor Archimedes observa que

professores de outras Unidade e Instituições se colocam à disposição para colaborar com

o curso num semestre ou outro, mas o ideal para um curso de graduação é que tenha

que o DMG aprovou o
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seus próprios docentes. O professor Newton acrescenta

afastamento do professor Barros, por um ano, o que complica o quadro em muito.

Agradece ao professor Archimedes pela explanação dada e abre a palavra ao plenário

para qualquer outra consideração. O professor Newton acrescenta que estando a carga
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de 46 horas hoje basicamente distribuída entre os professores Beto, Barros e Álvaro, fica

visível a necessidade de se resolver um problema com mais uma contratação ou uma

melhor redistribuição destas disciplinas. O professor Saul enfatiza que necessidades

como esta podem ser resolvidas com rearranjos na distribuição da carga didática. O

professor Lobão intervém acrescentando que não se trata simplesmente de distribuir

cargas didáticas, mas sim, de uma responsabilidade que temos em suprir o curso de

graduação com os docentes necessários para orientação e formação de geólogos, para

pesquisas na área. O professor Newton, tomando a palavra, pergunta ao plenário se os

esclarecimentos prestados foram suficientes para que fique caracterizada a necessidade

de contratação de docente para Cartografia Temática. O plenário manifesta-se

favoravelmente. Em seguida, coloca em votação a retomada dos trâmites para o
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Processo Seletivo para Cartografia Temática,

favoráveis e 01 abstenção. Prosseguindo, o professor Newton informa que na presente

reunião não serão dados os informes da Pós-Graduação, uma vez que o professor EIson

encontra-se viajando e não havia sido definido ainda quem será o seu suplente na

Coordenação da Pós-Graduação. Informes da Diretoria - a) Professor Colaborador

Voluntário - foi alterada pela Reitoria a denominação de Professor Convidado para

Professor Colaborador Voluntário, o qual poderá exercer atividades docentes, de

pesquisa e de extensão, inerentes aos docentes do QD-Unicamp, com exceção das

atividades administrativas e de representação, respeitadas as seguintes limitações: em

atividades de ensino de graduação ou de pós-graduação a regência de disciplinas será

compartilhada entre o Professor Colaborador Voluntário e o Coordenador de Graduação

ou de Pós-Graduação, sem que sejam computadas as horas aula na carga didática do

coordenador. Os Professores Convidados passam a ser Colaboradores Voluntários até

dezembro de 1999, devendo a partir desta data assinar um Termo de Adesão; b)

Professor Aposentado - o CONSU também baixou uma Deliberação a qual diz que não

poderão mais se inscrever em processos seletivos e nem serem contratados professores

aposentados para o exercício de funções docentes. Os aposentados só poderão entrar

em cargos (doutor, MS-3, ou titular, MS-6) e em RTP; c) Softwares - a Universidade

termina a anistia em relação á fiscalização de utilização de softwares Microsoft em 31/08;

as multas são pesadas, como aconteceu na Universidade do Paraná, em tomo de 14

milhões. A Universidade reuniu-se e solicita providências, ou seja, retirada dos softwares

não oficiais, utilização de sistemas alternativos, ou compra das licenças dos softwares

necessários. Inicialmente a Universidade atribuiu a responsabilidade sobre isso às

direções da Unidades e devido às discordâncias manifestadas baixou uma Portaria onde

estabelece que os softwares não licenciados e utilizados em computadores pessoais

seriam de responsabilidade de quem os estivesse utilizando. Estamos procedendo a uma

mudança no sistema básico de operação, para Linux, e detectando os pontos onde seja

necessária a manutenção dos sistemas antigos, e consequentemente a aquisição de

licenças. Solicita aos Departamentos que resolvam rapidamente as suas necessidades; d)

Estatutos - entram em sua 2® fase, quando serão discutidos os Títulos de I a V (rearranjo

reuniu todas as

a qual foi aprovada com 12 votos103
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Segurança - estamos procedendo a uma melhoria na segurança do IG, em virtude do

furto ocorrido, e a alteração básica é que não haverá mais acesso ao prédio pela porta

dos fundos. Somente algumas pessoas que trabalham nos laboratórios terão acesso

através de cartão. Além disso serão instaladas grades e alarmes, que nos custarão em

torno de 7 mil reais, os quais serão pagos com recursos extraorçamentários vindos da

Reitoria. Comunico também sobre o desagradável acidente ocorrido ontem na rua ao lado

do IG, quando um jovem foi atropelado. Por diversas vezes foi solicitado à Prefeitura a

reinstalação da lombada que foi retirada do início da rua, devido ao intenso trânsito, mas

até o presente momento não fomos atendidos. Solicito a todos que alertem seus alunos

para terem cuidado ao atravessarem a rua para que outros acidentes não ocorram; e)

Prédio novo - haverá uma reunião na próxima semana com o escritório de arquitetura e

os demais envolvidos na questão aqui na Universidade e a tendência é passar toda a

concepção arquitetônica de projetos, estrutura, de arte para o escritório, que nos

apresentará um projeto total até o final do ano, para que no ano que vem comecemos não

só os laboratórios, mas o prédio em sua totalidade; f) Contratação docentes/não

docentes - não estão ainda definidas as diretrizes que nortearão as contratações

docentes e não docentes dentro da Universidade. Quanto às contratações de não

docentes sabemos que um formulário tem que ser preenchido e enviado á Comissão de

Vagas Não Docentes, mas como serão processadas não se sabe ainda. Da mesma forma

ocorre com as contratações de docentes. Os critérios para que uma Unidade se candidate

á contratação de um docente serão aprovados na CEPE e tomarão por base a carga

didática. Findos os assuntos do Expediente passou-se à ORDEM DO DIA. Foram

destacados, pelo Professor Lobão, os itens 4, 8 e pela mesa os itens 9 e 10. Os itens não

destacados foram submetidos ao plenário e aprovados, por unanimidade: PARA

HOMOLOGAÇÃO: 1) Atas do Concurso para Provimento de 01 Cargo de Professor

Titular, Área de Estratégias de Ciência e Tecnologia e Atores Sociais, Disciplina CT-146,

ao qual se submeteu o Professor Renato Peixoto Dagnino; 2) Criação da disciplina GF-

118 - Geografia Humana e Econômica. Alteração do Catálogo Ano 2000; 3) Indicação da

Professora Sandra de Negraes Brisolla como Vice-Chefe do Departamento de Política

Científica e Tecnológica; 5) Ata do Processo Seletivo para Contratação de Docente na

Área de Sedimentologia - Depto. de Administração e Política de Recursos Minerais.

PARA APROVAÇÃO: 1) Admissão do Professor Doutor Renato Peixoto Dagnino na Parte

Permanente do QD-UEC, como Professor Titular, em virtude de ter sido aprovado em

concurso público; 2) Contratação do Dr. Giorgio Basilici, junto ao DARM, em virtude de
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aprovação em processo seletivo; 3) Acordo de Cooperação entre UNICAMP e Instituto

Interamericano de Cooperação para a Agricultura (MCA); 4) Termo Aditivo n° 1 ao Acordo

de Cooperação entre a UNICAMP e MCA; 5) Parecer sobre o Relatório de Atividades -

Convênio UNICAMP/Universidade São Francisco; 6) Convênio de Concessão de Auxílio

para Programa de Formação de Profissionais com ênfase no Setor de Petróleo e Gás; 7)

Concurso de Livre-Docência, Área de Estratégias de Ciência e Tecnologia e Atores

Sociais, disciplina CT-135 - a) aprovação de parecer sobre a inscrição da Professora

Sandra de Negraes Brisolla e b) aprovação de nomes para compor a Banca Examinadora.

O professor Newton solicita ao plenário uma inversão de ordem da discussão dos itens

destacados, por ter que se ausentar da reunião. Passou-se, então, à discussão dos itens

9 e 10, do destaque. Item 9 - proposta de modificação do Regimento Interno da

Congregação, de maneira a adequá-lo á nova composição aprovada na última

Congregação. A alteração proposta diz respeito à inclusão do Coordenador da Área de

Geografia como Membro Complementar à Congregação, o que significa a elevação do

número de membros de 17 para 18. Com isso, teríamos também uma modificação na

proporcionalidade entre os membros. Para que seja mantido um certo equilíbrio entre os

membros o professor Newton propõe que não seja retirado um membro docente, mas que

se acrescente um, ficando 5 eleitos. Neste sentido, alterar-se-á a proporcionalidade entre

as representações. Feitas estas considerações, o item 9, com a inclusão da Área de

Geografia como membro complementar é submetido á votação, sendo aprovado, por

unanimidade. Em seguida, ao passar para o item 10, verifica-se que o aprovado

anteriormente refere-se ao item 10-a, pois o item 9 é relativo somente à proposta de

modificação. O plenário considera-os aprovados e passa-se ao item 10-b que é sobre a

proposta de eleições para Congregação nos dias 08 e 09 de setembro próximos. Pela

data proposta, os trâmites permitirão que os novos membros sejam empossados em

outubro. A proposta é aprovada, por unanimidade. Neste momento, o professor Newton

retira-se do plenário, para ir a uma reunião na Reitoria, e solicita ao professor Roberto que

o substitua. O professor Roberto iniciando passa a palavra ao professor Lobão para que

fale a respeito do item 4 - Parecer da CPG/IG sobre o título obtido pela professora Maria

Adélia de Souza: o professor Lobão faz então um protesto a respeito do longo tempo pelo

qual se arrasta o processo de equivalência da professora que iniciou-se em 1998 no IFCH

e volta para alteração conforme Delib.CONSU 03/99. Passa-se ao item 8. O professor

Lobão solicita que se corrija os pareceres ás páginas 32 (Departamento de Metalogênese

e Geoquímica) e 41 (Departamento de Política Científica e Tecnológica), pois houve
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inversão de Departamentos. A Sra. Neide informa que já foram corrigidos. O outro

comentário é a respeito dos concursos abertos na Área de Geografia. Gostaria de saber

se quando existia Área de Educação os concursos eram abertos por ela ou pelo DMG,

pois pode haver alguma problema com a maneira formal como foi colocado o texto do

parecer sobre os concursos da Área de Geografia. Após esclarecimentos pela Sra. Neide,

ficou acordado que os pareceres serão corrigidos. Os itens 4 e 8 são colocados em

votação, sendo aprovado o item 4, por unanimidade, e o item 8 - Concurso para

provimento de cargo de Professor Assistente Doutor e seus sub-itens - 8.1 - Pareceres

sobre inscrição dos candidatos: Jacinta Enzweiler, EIson Paiva de Oliveira, Ardemírio de

Barros Silva, Carlos Roberto de Souza, Armando Zaupa Remacre, Ivan de Araújo Simões,

Sueli Yoshinaga Pereira, Celso Dal Ré Carneiro, Antonio Carlos Vitte, Maria Adélia

Aparecida de Souza, Luci Hidalgo Nunes, Maria Tereza Duarte Paes Luchiari, Delacir

Aparecida Ramos Poloni e Maria Conceição da Costa; e 8.2 - Bancas Examinadoras e

Calendários dos Concursos dos docentes apontados no item 8 e já aprovados nos

respectivos Departamentos, com uma abstenção. Para concluir a reunião coloca-se em

votação a Ata da 22® Reunião Extraordinária que se encontra agora devidamente

corrigida. O plenário a aprova, por unanimidade. Nada mais havendo, eu Neide dos

Santos Furlan, lavrei a presente Ata, a qual será submetida na próxima reunião ordinária

para aprovação. Campinas, 25 de agosto de 1999.
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